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В России, оценивая способности работника, его называют «хороший специалист», «опытный специалист», «хороший работник», в Европе же давно говорят о профессиональной компетенции человека. Но для нас этот термин до недавнего времени был загадкой.

Любого сотрудника можно охарактеризовать по наличию у него профессиональных знаний, умений и навыков, а так же опыта работы, профессионального потенциала, по его личным качествам, по его отношению к компании и ее руководству, по его умению «вписываться» в обстановку фирмы. Все эти показатели и составляют понятие профессиональной компетенции.

Высокая профессиональная компетенция в ситуации кризиса позволяет работнику сохранить рабочее место или быстрее найти новую работу. В условиях динамичных изменений на рынке обязательно нужно знать уровень своей компетенции, чтобы быть готовым к возможным грядущим изменениям  в своей карьере и понимать, над чем нужно поработать. 
Процесс формирования профессиональной компетентности экономиста должен проявляться в индивидуальном (личностном) стиле решения профессиональной задачи специалистов и он будет  наиболее эффективен при использовании накопленного образовательного опыта в решении актуальной проблемы современного профессионального образования, заключающейся в подготовке кадров, имеющих практический опыт в сфере будущей деятельности.

Требования общества XXI века сосредоточены на человеке, обладающем универсальными способностями, который может легко изучить и применить новые технологии и новые знания в различных областях деятельности. Социальный запрос на высокий профессионализм выражается в эффективной адаптируемости к быстро изменяющимся информационным технологиям, умению находить эффективное решение разнообразных проблем.
В Концепции модернизации российского образовании на период до 2010 года компетентностный подход отмечен как «один из важнейших концептуальных положений модернизации содержания образования» [1].
Требования к профессиональной подготовке специалистов должны соответствовать международным стандартам. Но даже при грамотном управлении, необходимо четкое профессиональное исполнение должностных обязанностей сотрудников, таким образом, не все зависит только лишь от руководителя.

Компетенция (от лат. competere – соответствовать, подходить) – это личностная способность специалиста (сотрудника) решать определенный класс профессиональных задач. Также под компетенцией понимают формально описанные требования к личностным, профессиональным и т.п. качествам сотрудников компании (или к какой-то группе сотрудников) [2].
Профессиональная компетенция – способность успешно действовать на основе практического опыта, умений и знаний при решении задач профессионального рода деятельности [2].

Сегодня профессиональная компетенция экономиста предприятия определяется знаниями и навыками в следующих дисциплинах: общих – микроэкономика, макроэкономика, математика, статистика, иностранный язык, знание ПК,  делопроизводство; специальных – экономика предприятия, финансовый менеджмент, бухгалтерский учет, анализ финансово-хозяйственной деятельности, ценообразование, маркетинг, статистика, знание специальных программных продуктов.
Оптимизацию развития профессиональной компетентности необходимо осуществлять по направлениям совершенствования системы профессионального отбора, при приеме в образовательные учреждения и на работу, индивидуализации личностно-профессионального развития с помощью развивающих тренингов и моделирования условий реальных коммуникативных ситуаций и взаимодействий.
Алгоритм продуктивного развития компетенции и компетентностей предусматривает поэтапное формирование отдельных компонентов, интегрированных знаний, умений, навыков.

Деятельность экономиста связана с решением серьезных задач путем безусловного выполнения требований нормативных документов и положений соответствующих органов, предоставление клиентам высокого качества сервиса выше уровня конкурентных компаний путем постоянного повышения уровня квалификации, внедрения новых форм и методов работы с участниками внешнеэкономической деятельности. Соответственно, задача по улучшению профессиональной компетентности специалистов является актуальной.
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