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Основным инструментом СЦБ, обеспечивающим безопасность движения поездов, является рельсовая цепь (РЦ). Именно рельсовые линии на протяжении многих лет осуществляют контроль свободности обслуживаемых участков пути от подвижного состава. Другая основная задача РЦ – это контроль целостности рельс. В связи с этим, анализ и разработка методов с использованием новых принципов обеспечивающих надежность и функционирования РЦ должны находиться в центре внимания исследователей.
Традиционные методы построения РЦ основаны на использовании передачи непрерывного или импульсного сигнала (в основном,  переменного тока) от питающего конца РЦ на релейный. Принципы преобразования информации в РЦ относятся к амплитудной и к амплитудно-фазовой модуляциям сигналов. Первый из них характеризуется признаком отсутствия подвижного состава или наличием целостности рельсов участка пути, что обусловлено достаточной амплитудой сигнала, принимаемого путевым реле. Для второго вида РЦ аналогичным признаком является еще и требуемое соответствие сдвига фазы переменного напряжения принимаемого путевого сигнала относительно фазы местного переменного напряжения [1].
При работе рельсовой линии в нормальном режиме на нее воздействуют внешние факторы, не только резко ухудшающие среду передачи сигнала, но и способные вызвать ложное срабатывание приемника (нарушение выполнение контрольного режима). К таким факторам можно отнести: загрязненные токопроводящие примеси балласта, скачки питающего напряжения, изменение в широких пределах сопротивления балласта. Как показываю данные статистики, собранные на сети дорог ОАО «РЖД», отказы традиционных релейных рельсовых цепей составляют почти половину общего числа нарушений нормальной работы устройств СЦБ. Конечно, существует альтернатива, позволяющая обеспечить контроль проследование на участок подвижной единицы, посредством счета осей, без участия рельсовых цепей, но вопрос об изломе или изъятии  рельса остается открытым.
Это обусловливает необходимость разработки альтернативных устройств контроля целостности рельсов. Одним из таких методов является метод преобразования информации, который, в отличие от рассмотренных выше способов амплитудной и амплитудно-фазовой модуляции сигнала, функционирует на принципах анализа переходных процессов распространения сигналов в рельсовых линиях (при разряде конденсатора на РЦ). Этот метод назван авторами методом импульсного зондирования [2]. Предложенный подход к анализу процессов позволяет получить дополнительные параметры, не относящиеся к требованиям, предъявляемым к устройствам СЦБ. К таким можно отнести определение скорости поезда, его ускорение (замедление) или расстояние до впереди идущего подвижного состава, выражаемое в виде непрерывных, а не дискретных данных. Однако для аналитического определения характеристик подобной РЛ необходимо решение классической системы уравнений высокого порядка, что вызывает значительные трудности. Все это привело к тому, что гарантированная длина рельсовой линии, при которой обнаруживается излом рельса, составляет 450 м.

Кардинальным отличием обладает анализ передаваемых импульсов РЦ вейвлетными функциями. Данный анализ представляет собой особый тип линейного преобразования сигналов и отображаемых этими сигналами физических данных о процессах и физических свойствах природных сред и объектов [3].
Вейвлетные функции базиса позволяют сконцентрировать внимание на тех или иных локальных особенностях анализируемых процессов, которые не могут быть выявлены с помощью традиционных преобразований Фурье и Лапласа. Так, в отличие от преобразования Фурье, вейвлеты позволяют анализировать нестационарные сигналы с изменением компонентного содержания во времени или в пространстве.

Именно вейвлет-анализ может позволить изучить метод импульсного зондирования в рельсовых цепях как «математический микроскоп» для точного изучения внутреннего состава и спектра распространяющегося сигнала. А поскольку в данном анализе можно использовать семейство вейвлетных функций, реализующих различные варианты соотношения неопределенности, то появляется возможность гибкого выбора между ними и применения тех функций, которые лучше решают поставленные задачи. В частности, можно выделить отдельные функции для определения изменения проводимости изоляции, изменения сопротивления токопроводящих и изолирующих стыков, помехи от электрического тягового тока, проводимости балласта и т.д.
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