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Терминологический аппарат проблемы формирования информационно-коммуникативной компетенции у студентов-железнодорожников
В статье рассматривается терминологический аппарат проблемы с анализом существующих определений, выделением свойств информационной, коммуникативной и информационно-коммуникативной компетенций и формулировкой основных понятий исследования. 
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Проблема формирования информационно-коммуникативной компетенции у студентов средних образовательных учреждений железнодорожного профиля
, вызванная усложнением профессиональной деятельности современного технического работника железнодорожного транспорта и необходимостью формирования информационно-коммуникативной компетенции, связанной с интенсификацией информационного и коммуникативного взаимодействия, является весьма актуальной. В связи с этим считаем необходимым, в первую очередь, рассмотреть терминологический аппарат данной проблемы. Ее исследование предполагает раскрытие таких базовых понятий как «профессиональная компетенция», «информационно-коммуникативная компетенция технических работников железнодорожного транспорта» и «формирование информационно-коммуникативной компетенции у будущих технических работников железнодорожного транспорта». 

В отечественной парадигме образования, основанной на компетентностном подходе, термин «компетенция» является предметом специального исследования и служит для обозначения интегрированных характеристик качества подготовки выпускника. Отметим, что значительный вклад в разработку данной проблемы на современном этапе внесли отечественные исследователи В.И. Байденко, Э.Ф Зеер, А.К. Маркова, Р.П. Мильруд, Л.М. Митина, Е.Н. Соловова и др. Рассматривая основополагающее для нашего исследования понятие «профессиональная компетенция», мы пришли к заключению, что в его определении среди исследователей нет единодушия. Проведенный нами анализ существующих точек зрения на трактовку данного понятия позволил выделить основные характеристики этого феномена. Профессиональная компетенция имеет системный характер; представляет собой синтез теоретического знания и практических умений; носит субъектно-личностный характер, поскольку присваивается личностью, синтезируется с уже имеющимися свойствами; включает в свой состав инвариантные компоненты (знания, умения, профессионально значимые личностные качества); содержательно и структурно детерминируется характером выполняемой деятельности; определяет результативность решения профессиональных задач; имеет различные уровни сформированности. Принимая во внимание эти положения, в нашем исследовании мы понимаем профессиональную компетенцию как интегративное личностное образование, включающее знания, умения, профессионально значимые личностные качества, и определяющее продуктивное выполнение профессиональных задач.
Являясь сложным по своей структуре, понятие «информационно-коммуникативная компетенция» может быть рассмотрено как синтез информационной и коммуникативной компетенции. Для более детальной характеристики проведем анализ составляющих компетенций – определим их сущностные особенности и взаимосвязь друг с другом.

В ходе анализа существующих определений понятия «информационная компетенция» и ее составляющих, нами выделены свойства данной компетенции. Она является междисциплинарной и универсальной по степени применимости; составляющие ее компоненты (знания, умения, профессионально значимые личностные качества) формируются на основе внутриличностных интеграционных процессов; проявляется в процессе эффективного поиска, сбора, переработки и трансляции информации; учитывает овладение средствами общения (вербального, невербального) для установления, поддержания общения и передачи информации; ориентирована на подготовку специалистов к полноценной жизни и профессиональной деятельности в условиях развивающейся информационной среды. Исходя из вышеизложенного, мы рассматриваем информационную компетенцию как вид профессиональной компетенции, обеспечивающей поиск, сбор, переработку  и трансляцию информации при решении профессиональных задач.
Отметим, что информационная компетенция, имея профессиональный статус, является еще и социальной: с одной стороны, она вырабатывается, формируется и проявляется в социуме, а с другой  характеризует взаимодействие человека с обществом, социумом и другими людьми посредством коммуникации. Коммуникативная компетенция, как и другие профессионально важные характеристики специалиста, закладывается в процессе обучения и развивается в процессе осуществления профессиональной деятельности [1]. В литературе встречаются различные трактовки понятия «коммуникативная компетенция» (И.Д.Агафонова, И.А. Зимняя, А.В. Хуторской и др.). Анализ особенностей и наполнения коммуникативной компетенции позволил нам сформулировать данное понятие следующим образом: коммуникативная компетенция – это вид профессиональной компетенции, обеспечивающей возможность использования средств устной и письменной коммуникации адекватных ситуации профессионального взаимодействия. В результате исследования мы определили ряд ее специфических свойств: она является универсальной и проявляется при профессиональном взаимодействии; обеспечивает профессиональную социализацию, адаптацию и самореализацию специалиста; определяется совокупностью знаний, умений и профессионально значимых личностных качеств, необходимых для эффективного общения; включает в себя владение вербальными и невербальными средствами коммуникативного поведения; складывается из готовности ставить и достигать цели устной и письменной коммуникации, получать необходимую информацию и передавать ее адекватно ситуации общения. 
Проведенный теоретико-методологический анализ приводит нас к заключению, что феномен информационно-коммуникативной компетенции в настоящее время находится на начальной стадии комплексного научного изучения. При этом информационно-коммуникативная компетенция является сложным и многоуровневым понятием, определяется информационно-коммуникативными знаниями, умениями, профессионально значимыми личностными качествами, имеет деятельно выраженный и ситуативный характер, является метапредметной и относится к базовым профессиональным компетенциям. Наше понимание информационно-коммуникативной компетенции технического работника построено на идее интеграции содержания, структурных характеристик и свойств коммуникативной и информационной компетенций. Отметим, что в осуществлении информационно-коммуникативной компетенции специалист железнодорожного транспорта должен понимать сложную динамику процессов экономического и социального развития, легко адаптироваться к профессиональной деятельности как составной части социализации, как процессу и результату усвоения и последующего воспроизведения социального опыта, осуществляемого в деятельности и в общении [2]. 

Таким образом, информационно-коммуникативная компетенция технического работника железнодорожного транспорта – это вид его профессиональной компетенции, позволяющий получать, преобразовывать и адекватно передавать транспортно-техническую информацию другим субъектам коммуникативного взаимодействия. 

Анализ должностных обязанностей и основных видов профессиональной деятельности технических работников железнодорожного транспорта позволил нам обосновать термин «транспортно-техническая информация» – это сведения, циркулирующие в рамках профессиональной деятельности технического работника железнодорожного транспорта, и регламентирующие порядок ее осуществления. При этом к транспортно-технической информации относится техническая документация (правила технической эксплуатации железных дорог, инструкции по сигнализации, движению поездов и маневровой работе на железных дорогах), нормативные документы (нормативные акты Министерства транспорта Российской Федерации, нормативные документы ОАО «РЖД»), оперативные сведения о текущей ситуации. Процесс преобразования и передачи транспортно-технической информации определяется коммуникативным взаимодействием технических работников с другими работниками, с причастными руководителями при выявлении недостатков по обеспечению графика и безопасности движения поездов, с должностными лицами ОАО «РЖД» по предложениям совершенствованию работы и т.д. [3]. 
Анализ литературы и обобщение опыта исследователей по вопросам формирования профессиональных компетенций позволяет сформулировать определение «формирование информационно-коммуникативной компетенции у будущих технических работников железнодорожного транспорта». Под формированием информационно-коммуникативной компетенции у будущих технических работников железнодорожного транспорта мы понимаем процесс систематизированного накопления в ее содержании позитивных качественных и количественных изменений, позволяющих эффективно осуществлять профессиональное взаимодействие.
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Terminology of the problem of forming of the informative-communicative competence of a railway profile students 

The  article considers the terminology of the problem with the analysis of existing definition,  allocation of properties of informative, communicative and informative-communicative competences and the formulating basic concepts of the research.
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