Приоритетные направления в научной деятельности:

В настоящее время кафедрами филиала реализуется госбюджетная НИР на тему Методы и технологии реализации требований ФГОС к результатам образования в учебном процессе (сроки выполнения темы: 2013 – 2018 гг.).

В 2013 году ведущими преподавателями филиала была реализована хоздоговорная НИР на тему: «Исследование пассажиропотоков на регулярном пассажирском транспорте в Нижнетагильском транспортном узле». Был выполнен детальный анализ структуры регулярного пассажирского автотранспорта города Нижний Тагил и населенных пунктов, относящихся к Нижнетагильскому транспортному узлу. В процессе выполнения анализа выявлены сильные и слабые моменты в организации обслуживания местного населения регулярным пассажирским транспортом, дана оценка сложившейся инфраструктуры и предложены пути по ее модернизации с целью улучшения качества обслуживания пассажиров. К работе по исследованию указанной проблемы были привлечены 15 студентов ВПО 1 и 2 курса. Результаты исследований представлены в  отдел НИЧ УрГУПС в виде отчета  о научно-исследовательской работе. Сумма средств освоенных своими силами – порядка 195 тыс. руб.

Преподаватели филиала принимали участие в выполнении работ по договору 19/ПС691 от 19.08.2014 (УП-F00027900)«Разработка рабочей документации по капитальному ремонту железнодорожного пути по  договору № 19/ПС-691 от 19.08.2014 г.»   между ПИИ "Транспромпроект"  УрГУПС и АК АЛРОСА ОАО.   В отчетном 2014 году работ и услуг было выполнено на 1350 тыс. руб. 

