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Координация взаимодействия видов транспорта в транспортно-логистических системах (ТЛС) предполагает интегрированное планирование работы для сокращения неэффективного расходования временных и финансовых ресурсов. Прогнозирование предполагает формирование научно обоснованной информационной базы для планирования – обеспечивает вероятностный входной поток информации для переработки его в комплекс плановых требований, необходимых для организации работы транспортно-логистической системы.
Проблема прогнозирования в транспортно-технологических системах заключается в отсутствии системного методологического аппарата, позволяющего учитывать практические требования к формированию плановых показателей работы ТЛС и требования научной обоснованности прогноза.
Цель исследования заключается в разработке методологического аппарата разработки моделей прогнозирования логистических показателей, характеризующих взаимодействие видов транспорта; при этом такие модели должны учитывать вариативность реализуемых государственных и региональных стратегий развития, влияние на результат экономических и технологических факторов и непосредственно ретроспективу самих прогнозируемых логистических показателей.
В рамках реализации поставленной цели были поставлены и решены следующие задачи: 
разработана и адаптирована к выбранному объекту исследования методика формирования сценарного прогноза; 
выявлены научные проблемы использования классического инструментария прогнозирования в существующих макроэкономических условиях; 
проведен динамический анализ ретроспективных данных, характеризующих взаимодействие видов транспорта, и предложена циклическая модель прогноза на основании рядов динамики; 
выявлены основные не транспортные факторы, оказывающие влияние на эффективность взаимодействия и представлен функционал зависимости логистических показателей от системы качественных, временных и пространственных признаков.
Разработанная методология позволит создать базу научно-обоснованных ожидаемых требований к организации работы транспортно-логистической системы региона, что в свою очередь создаст предпосылки для планирования ее работы в соответствии с принципами современной логистики.
