ПРОФОРИЕНТАЦИОННЫЙ ОНЛАЙН-КВЕСТ "ПУТЬ В БУДУЩЕЕ"
25.02.2021
25 февраля 2021 года на базе филиала УрГУПС взял свое начало профориентационный онлайн-квест «Путь в будущее» для  обучающихся школ города.
"Путь в будущее" – это квест профессиональной направленности. Участники оказываются в ситуации, в которой перед ними стоит общая задача и разные задания-ситуации, которые необходимо решить: игроки могут помогать друг другу, общаться между собой, анализировать предложенную ситуацию, получать дополнительную информацию от консультанта для успешного выполнения задания.
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В феврале-апреле 2021 г. филиалом УрГУПС в г. Нижнем Тагиле был реализован профориентационный проект: квест-игра «Путь в будущее». Мероприятие проводилось в режиме онлайн. Участниками квест-игры стали школьники 6-ти школ г. Нижнего Тагила.
С помощью слаженного командного взаимодействия и применения навыков из различных областей научного знания ребята 11 класса МБОУ СОШ 75/42 смогли пройти все испытания и получить награду – вкусный торт. Остальные участники других школ получили сертификаты участников профориентационной квест-игры «Путь в будущее».
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MPOGOPUEHTALMOHHbIV OHNANH-KBECT "MYTb B BYAYLIEE"
07.04.2021

7 anpens 2021 ropga Ha Gase cunuana YprYMC cocTosAncs NpPOodOPUeHTALMOHHbIA OHManH-kBecT «MyTb B Oyaywee» Ana
obyuyarowmxca MBOY 'M COLU.

MpoBoaunna KeecT - cneuManucT No NPoopUeHTaLUNoHHO paboTe 1 A0BY30BCKOI NoaroToeku Masnosa Jlioamuna AnekcaHapoBHa.

"MyTb B Gyaylee" — 3TO KBECT NPOGECCUOHANBHON HANPABNEHHOCTU. YYaCTHUKN OKasblBalOTCS B CUTYaLMK, B KOTOPO nepes HUMK cTouT objas
3ajaya M pasHble 3ajaHWA-CUTYauuM, KoTopble HeoGXOAMMO PelunTb: WFPOKM MOryT momoraTb Apyr Apyry, obwatecs Mexay cobon,
aHaNu3MpPOBaTL NPEANOKEHHYIO CUTYALMIO, MOMY4aTh AOMOMHUTENBHYIO UH(OPMALMIO OT KOHCYIISTAHTa ANA YCMEWHOTO BLINOMHEHNA 3aAaHNA.
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